Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

=— |Izpitna pola 2 =
Sreda, 1. junij 2016 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2016
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V sivo polje ne pisite.
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1. Pridelu v Solskem laboratoriju velikokrat uporabljamo plinski (Bunsenov) gorilnik.

cev gorilnika

V sivo polje ne pisite.

dovod za zrak

ventil za plin

\ gumb (termiéno stikalo)

1.1.  Na ¢rto zapiSite Crke, ki predstavljajo pravilni vrstni red priZziganja gorilnika.

A Odpremo dovod za zrak in uravnamo plamen.
B Zapremo dovod za zrak in odpremo ventil za plin na gorilniku.

C  Pritisnemo in pridrzimo gumb ter plamen vzigalnika priblizamo cevi.

Pravilni vrstni red priZiganja gorilnika: . ,
(2 tocki)

1.2.  Na embalazah s kemikalijami so oznake, ki opozarjajo na nevarnost pri delu z nevarnimi
snovmi. Kateri piktogram nas opozarja na lastnost, zaradi Cesar snovi ne smemo priblizati
prizganemu gorilniku? Obkrozite ¢rko pod piktogramom in zapiSite lastnost, na katero
oznaka opozarja.

OO

Lastnost snovi:

(2 tocki)

1.3. S ¢&im bi v laboratoriju segrevali snov, ki je ne smemo priblizati prizganemu gorilniku?

Odgovor:

(1 tocka)



I 6/20

M1 6 1 4 3 1 1 2 0 6

2. S krogliénim modelom je prikazano povezovanje dveh molekul amonijaka.

21.

2.2.

2.3.

Natanc&no opredelite vrsti vezi, ki sta oznaceni s ¢rkama A in B.

A:

B:

(2 tocki)
Katera izmed navedenih spojin vodika z elementi 15. skupine periodnega sistema ima
najvisje vrelisCe? Obkrozite formulo in izbiro utemeljite.
NH3 PH3 ASH3 SbH3

Odgovor:

(2 tocki)

Pojasnite, zakaj se amonijak dobro raztaplja v vodi.

Odgovor:

(1 tocka)

I ]

V sivo polje ne pisite.
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V laboratoriju smo prouc¢evali modro galico, ki ima formulo CuSQO,4-5H,0. Pri segrevanju modre

galice dobimo bakrov(2+) sulfat CuSQO,. Ugotovitve o modri galici so zapisane v preglednici.

Sprememba ob Elektricna Elektricna
Videz snovi P . prevodnost trdne | Topnost v vodi prevodnost
segrevanju : :
snovi raztopine
Barva kristalov
Modri kristali se spremeni v Ne prevaja. Da Prevaja.
belo.

3.1. V katero vrsto kristalov uvr§éamo CuSQO,?

Odgovor:
(1 tocka)
3.2. Zapisite formule delcev, ki sestavljajo kristal CuSQ,.
Odgovor:
(2 tocki)
3.3. IzraCunajte molsko maso modre galice.
Radun:
M(CuS0O4-5H,0) =
(1 tocka)

3.4. 5,00 g modre galice smo segrevali nad ognjem tako dolgo, da je vsa voda izparela.
Koliksno maso ima brezvodna sol?

Racéun:

m(CuSQy,) =

(3 tocke)
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4. Utekocinjeni naftni plin je meSanica propana in butana. Pri tlaku 100 kPa in temperaturi
20 °C zavzema 10,0 kg plinske zmesi prostornino 4,64 m>.

41.

4.2.

IzraCunajte povpre¢no molsko maso plinske zmesi propana in butana.

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

Katere trditve o tej plinski zmesi so pravilne?

A PIinska3zmes bi pri tlaku 150,0 kPa in temperaturi 20 °C zavzemala prostornino vecjo
od 5m”.

B  Glede na izradunano povpre¢no molsko maso lahko sklepamo, da je vsebnost butana
v plinski zmesi zanemarljiva v primerjavi z vsebnostjo propana.

C  Pri gorenju plinske meSanice nastane vec¢ja mnozina vode kakor ogljikovega dioksida.

D Masa nastalega ogljikovega dioksida in vode je ve€ja od mase utekolinjenega
naftnega plina, ki zgori.

E  Utekocinjeni naftni plin dobijo tako, da plinsko zmes v prisotnosti katalizatorja
segrejejo na dovolj visoko temperaturo.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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V merilno bucko s prostornino 500 mL smo odpipetirali 13,00 mL 62,0-odstotne Zveplove kisline z
gostoto 1,522 g mL ™" in jo razred¢ili do oznake 500 mL.

5.1. lzradunajte mnozinsko koncentracijo tako pripravljene razredéene zveplove kisline.

Racun:

Rezultat:

(3 tocke)

5.2. VrazredCeno zZveplovo kislino smo dali kos¢ek aluminija. ZapiSite enacbo reakcije, ki je
potekla, in oznacite agregatna stanja snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)
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6. Zveplov trioksid razpada na Zveplov dioksid in kisik. RavnoteZje je homogeno. V posodi imamo
pri konstantni temperaturi naslednje ravnotezne mnozine snovi:
n(SO3) = 0,650 mol, n(SO;) = 0,320 mol in n(O;) = 0,220 mol.

6.1. ZapiSite enacbo ravnotezne reakcije razpada zveplovega trioksida.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
6.2. ZapiSite izraz za konstanto ravnoteZja.
K. =
(1 tocka)
6.3. V ravnotezno zmes dodamo 1,00 mol SO,.
Kako se spremeni mnozina kisika pri vzpostavljanju novega ravnotezja?
Obkrozite pravilni odgovor.
SE ZVECA SE ZMANJSA SE NE SPREMENI
(1 tocka)
6.4. V ravnotezno zmes dodamo 1,00 mol SO; in katalizator V,0s.
Kako dodatek teh dveh snovi vpliva na vrednost konstante ravnotezja?
Obkrozite pravilni odgovor.
SE ZVECA SE ZMANJSA NE VPLIVA
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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7. 'V &asSi A imamo raztopino dusikove(V) kisline. Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC
ima ta spojina sprejemljivo obi¢ajno ime dusikova kislina.
V ¢asi B imamo raztopino dusikove(lll) kisline. Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC
ima ta spojina sprejemljivo obicajno ime duSikasta kislina.

Raztopini imata enaki prostornini in enaki mnoZinski koncentraciji.

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

NapiSite enacbo protolitske reakcije dusikove(lll) kisline.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

NapiSite izraz za konstanto dusikove(lll) kisline.

(1 tocka)

Katera od navedenih raztopin kislin ima manjSo pH-vrednost? NapiSite formulo te kisline.

Odgovor:

(1 tocka)

Raztopino, v kateri je manjSa koncentracija oksonijevih ionov, popolnoma nevtraliziramo z
natrijevim hidroksidom. NapiSite ime nastale soli.

Odgovor:

(1 tocka)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I
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8. V dveh ¢asah imamo 0,100 M raztopini amonijevega sulfata(VI). Po novi nomenklaturi
anorganskih spojin IUPAC ima ta spojina sprejemljivo obi¢ajno ime amonijev sulfat.

M1 6 1 4 3 1 1 2 1 2

8.1. Kateri ioni (amonijevi ali sulfatni) protolitsko reagirajo z vodo? NapiSite enacbo protolitske
reakcije, ki potece.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

8.2. Raztopini v prvi ¢asi dodamo kapljico fenolftaleina. KakSne barve je nastala raztopina?

Odgovor:

(1 tocka)

8.3. Raztopini v drugi ¢asi dodamo 0,100 M raztopino natrijevega hidroksida. Kako lahko z
nasimi Cutili (brez dotikanja ¢ase ali uporabe elektronskih instrumentov) zaznamo potek te
reakcije? Zaznavo s ¢€utili natan¢no in nedvoumno opisite.

Odgovor:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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Z elektrolizo izlo€amo elementarni nikelj iz raztopine nikljevih(2+) ionov.

M1 6 1 4 3 1 1 2 1 3

9.1. NapiSite enacbo opisane reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
9.2. Opredelite reakcijo kot oksidacijo ali redukcijo in utemeljite svojo izbiro.
Odgovor:
(2 tocki)
9.3. Imenujte elektrodo, na kateri se izloCa nikelj.
Ime elektrode:
(1 tocka)

9.4. KolikSna masa niklja se teoreti¢no izlo€i iz raztopine, ko pretece 2,50-10 A's elektricnega
naboja?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)
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10. Napisite manjkajoc¢e formule snovi in urejeni enacbi reakcij.

10.1.

10.2.

Li(s) + O2(g) — A(s)

A(s):

Enacba reakcije:

(2 tocki)
B(s) + C(konc.) — Ag.SOs4(aq) + SO,(g) + H.O(l)
B(s):
C(konc.):
Enacba reakcije:
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

11.
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Napisana je formula aminokisline lizin.

OH
NH, NH,

11.1. NapiSite ime te spojine po nomenklaturi IUPAC.

Odgovor:

(2 tocki)
11.2. NapiSite Stevilo sps-hibridiziranih ogljikovih atomov in Stevilo spz-hibridiziranih ogljikovih
atomov v molekuli lizina.
Stevilo sp3-hibridiziranih ogljikovih atomov:

Stevilo spz-hibridiziranih ogljikovih atomov:

(2 tocki)
11.3. Koliko centrov kiralnosti je v molekuli lizina?
Odgovor:
(1 tocka)
11.4. Koliko opti€nih izomerov ima lizin?
Odgovor:
(1 tocka)
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12. Napisane so skeletne formule &tirih spojin.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

A B C D

Napisite molekulsko formulo spojine A.

Odgovor:

(1 tocka)
Opredelite vrsto izomerije med spojinama B in D.
Odgovor:

(1 tocka)

Kateri dve spojini med navedenimi reagirata s Fehlingovim reagentom? Napisite njuni
imeni po nomenklaturi IUPAC.

Prva spojina:

Druga spojina:

(2 tocki)

Kateri funkcionalni izomer spojine A ima med vsemi izomernimi karbonilnimi spojinami
najvisje vrelis€e? Napisite racionalno formulo te spojine.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

13.

Dopoilnite reakcijsko shemo.

CHO
CHgCO(jI/ © \I_jAIH4
OH c

M1 6 1 4 3 1 1 2 1 7

A

NaCN, H*

B
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13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A

B

C

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine

(6 tock)

13.2. NapiSite imeni obeh kisikovih funkcionalnih skupin v molekuli substrata (v izhodni spojini).

Imeni funkcionalnih skupin:

13.3. Opredelite vrsto reakcije pretvorbe izhodne spojine v spojino C.

Odgovor:

(2 tocki)

(1 tocka)



LT ]

M1 6 1 4 3 1 1 2 1 8
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14. Dopolnite reakcijsko shemo.

CHs;

_ > A >B >

Bra, h NH3, A CH3COCI
2, NV A 3 B 3

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine

(6 tock)

15. Predstavljen je del molekule polimera.

15.1. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo monomera, iz katerega nastane prikazani polimer.

Odgovor:
(2 tocki)
15.2. NapiSite ime monomera, iz katerega nastane prikazani polimer.
Odgovor:
(1 tocka)
15.3. Pri kateri vrsti polimerizacije nastane tak polimer?
Odgovor:
(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

M

1

6

1

4

3

1

1

2

1

9

19/20



20/20

M

1

6

14

3

1

1

2

2

0

V sivo polje ne pisite.



